



开启全面依法治国新时代

——党的十八大以来全面依法治国新成就述评

■党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家前途命运的战略全局出发，从前所未有的高度谋划法治，以前所未有的广度和深度践行法治，开辟出全面依法治国理论和实践的新境界。在统筹推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，全面建设社会主义现代化国家的新征程上，一个充满生机活力、令人更加向往的全面依法治国新时代，正向我们渐行渐近

■ 高举伟大旗帜 始终把牢法治中国正确航向
■ 护航改革发展 努力推动国家治理深刻变革
■ 守护公平正义 让法治阳光照进人民心田

刊第二版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

落实北京峰会成果深化互利合作

习近平分别会见中非、乌干达、冈比亚、多哥总统，佛得角、坦桑尼亚、刚果民主共和国总理，莱索托首相和布隆迪第二副总统

新华社北京9月6日电(记者刘华)国家主席习近平6日在人民大会堂会见中非总统图瓦德拉。

习近平强调，中方始终支持并积极帮助中非和平进程和国家建设，祝愿中非共和国在实现国家持久和平和可持续发展道路上不断取得新进展。中方愿同中非不断深化政治互信，积极拓展两国务实合作，帮助中非改善粮食安全和人民生活，继续向中非派遣医疗队。中方会继续在多边组织中为中非仗义执言，推动国际社会加大对中非和平重建进程的关注和投入，提供更多建设性帮助。

图瓦德拉表示，中非坚定恪守一个中国原则，支持中国统一大业，感谢中国一直以来帮助中非促进国家稳定、经济发展，愿同中方加强党际交往和治国理政交流，共同致力于深化两国关系，在“一带一路”倡议和习近平主席在北京峰会上提出的“八大行动”框架内加强务实合作。中非高度评价中国在国际舞台上发挥的重要作用和领导力，愿在重大国际问题上同中方密切沟通协调。

会见后，两国元首共同见证了双边合作文件的签署。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京9月6日电(记者刘华)国家主席习近平6日在人民大会堂会见乌干达总统穆塞韦尼。

习近平强调，总统先生是中非合作的长期推动者和参与者，对中非合作论坛建设作出了重要贡献。不久前，我同总统先生在约翰内斯堡会面，就中乌关系达成很多新的共识。中方始终视乌干达为在非洲的重要合作伙伴，愿同乌方一道，以共建“一带一路”和落实北京峰会成果为契机，加强治国理政特别是减贫经验交流，实施好重大基础设施建设项目，帮助乌方加快工业化进程，加强民生等领域合作。我们支持乌方为维护地区和平稳定发挥更大作用，愿密切双方在地区和地区事务中的沟通和协调。

穆塞韦尼表示，祝贺中非合作论坛北京峰会取得巨大成功。感谢中国党和政府长期

以来一直坚定支持非洲国家争取民族自由的斗争和发展经济的努力。非洲人民不会忘记中国人民的深情厚谊。非洲在一体化进程中需要加强同中国的合作。乌方感谢中方支持乌干达经济社会发展提供的巨大帮助，特别是参与基础设施建设，显著提升了乌干达的经济竞争力。乌方愿同中方深化交通运输、工业园区、电力、人力资源等领域合作，密切双方在地区事务中沟通协作。

会见后，两国元首共同见证了双边合作文件的签署。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京9月6日电(记者刘华)国家主席习近平6日在人民大会堂会见冈比亚总统巴罗。

习近平欢迎冈比亚总统首次出席中非合作论坛会议，指出这对中冈关系、中非关系、论坛建设均具有重要意义。习近平强调，中冈复交2年多来，双方友好合作全面、顺利推进，双边关系发展得很好、很快，中方对两国关系

发展取得的成果感到满意。中方赞赏总统先生和冈比亚政府坚持一个中国原则，愿同冈方继续把握好两国关系的大方向，不断增进政治互信，继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持。中方支持冈比亚政府“建设新冈比亚”的努力，愿加强务实合作，扩大人文交流。中方支持冈方加强和平安全能力建设。

巴罗表示，非洲国家元首和政府首脑几乎悉数出席北京峰会，充分彰显了对中国和对非关系的高度重视。同时这次峰会也使我本人有机会见到许多非洲国家领导人。冈比亚很高兴回到中非合作大家庭，对冈中复交以来两国合作迅速取得成效感到满意。中方帮助我们改善了通讯、道路、交通条件，这些都是过去多年来我们想做却做不到的事情。事实证明，过去冈比亚同台湾保持所谓“外交关系”是巨大错误。冈比亚将义无反顾地奉行一个中国政策，致力于巩固同中国互利共赢的伙伴关系，这完全符合冈比亚人民的意愿。

▼ 下转第二版

■本报记者 徐晶卉

企业开办时像一张白纸，运营好比在纸上不断上色，企业要退出时，则需要把颜料擦干净，重新变成白纸，方可退出市场——由于注销比注册更为复杂，长期以来企业一直存在“出生容易死亡难”的窘境，“注销难”“注销慢”成为了顽疾。

上海曾于2015年在全国率先实行简易注销模式。三年后，上海市工商局联合市税务局、市商务委、市人力资源社会保障局再次往前“跨步”，发布了《关于进一步改革市场主体退出机制的意见》。《意见》在大调研的过程中总结企业共性，找出解决方案，通过一网通办、流程再造，降低企业注销的制度成本。与此同时，注销企业网上服务平台预计年内上线，可大幅减少企业注销办理时间。

将通过一网通办、流程再造，降低企业注销的制度成本

市委市政府七次专题会议求解“注销难”

根据昨天公布的《意见》，因企业股东(出资人)失联、缺失、不配合等原因导致注销受阻的传统“老大难”问题将得到缓解。上海市工商局局长陈学军表示，企业注销涉及的情形非常多，工商部门在调研中发现，一些企业股东之间不配合，导致无法注销；一些企业长期歇业，股东失联，难以全体签署文件；一些企业遗失了营业执照，需要先补办再注销等等，多种因素导致企业注销流程长达一年。“我们在多种多样的难题中梳理出了不少共性问题，寻找到了解决方案。”

破解“堵点”“痛点”，《意见》侧重降低企业注销制度成本，进一步梳理了前期企业清理专项工作中形成的退出机制，解决了企业股东(出资人)失联、缺失、不配合等原因导致注销受阻的问题。《意见》还明确遗失营业执照的企业，无需先行补照，对法定代表人无法代表公司提出注销申请的企业，也无需先行办理法定代表人变更。

据了解，市委政府高度重视企业注销工作，仅今年就召开了七次专题会议，专门研究商讨企业注销的问题。《意见》出台之前，工商、税务、商务、人力资源社会保障等部门共同进行了多次沟通，打通部门间的注销业务流程，实现企业信息的互通共享。

据悉，上海2015年在全国范围内率先实行的企业简易注销登记改革，对领取营业执照后未开展经营活动、申请注销登记前未发生债权债务或者已将债权债务清算完结的有限责任公司、非公司企业法人、个人独资企业、合伙企业，实行“闪退”机制。去年3月1日起，企业简易注销模式开始在全国推行。陈学军透露，改革后，简易注销模式将再提速，最快办理时长可缩短至三个工作日。

工商一口受理，建设注销企业网上服务平台

按照《公司法》规定，一般企业注销流程需要先向税务部门“报到”——成立清算组，结清应纳税款、滞纳金、罚款。外商投资企业退出前还要经市商务委批准或者备案，进口贸易企业退出需要向海关部门报备。

破解注销难，上海改革市场主体退出机制

■上海优化营商环境

将通过一网通办、流程再造，降低企业注销的制度成本

千万级入境游客来沪看什么

上海发布“旅游30条”，打造高品质世界著名旅游城市

■本报记者 王嘉旖 何易

市政府昨日召开新闻发布会详细解读《关于促进上海旅游高质量发展加快建成世界著名旅游城市的若干意见》，为上海旅游未来发展描绘了详细的路线图：至2020年，国内旅游人数达3.6亿人次，入境旅游人数达1000万人次；到2035年，入境旅游人数达1400万人次，将上海建成高品质的世界著名旅游城市。

发展全域旅游，加快建成高品质的世界著名旅游城市

近年来，上海旅游业实现平稳较快发展，出游率一直稳居全国前列。然而，对标国际最高标准、最好水平，上海不仅满足于国内领先，还将目标放在了进一步提升质效、创新发展上。

在此前的大调研中，上海充分听取了各方意见建议，针对目前上海旅游发展面临的重点、难点，制定了《关于促进上海旅游高质量发展加快建成世界著名旅游城市的若干意见》，明确了未来一个时期推动上海旅游发展的基本原则、发展目标、重点任务和保障措施。

周末在上海 稻田里喝咖啡

■乡村民宿体验周、黄浦江新游船首航等活动亮相上海旅游节

着力打造一批具全球吸引力的旅游产品

- 开展“城景一体”的全域旅游创建工作
- 打造“黄浦江游览”世界级旅游精品
- 建设一批“建筑可阅读”的城市旅游线路和街区
- 推出一批以上海国际旅游度假区为代表的休闲度假好去处
- 提高乡村旅游品质

到2020年：上海年接待国内旅游人数达3.6亿人次，入境旅游人数达1000万人次

到2035年：入境旅游人数达1400万人次

将上海建成高品质的世界著名旅游城市

推进完善迪士尼乐园及周边综合配套体系，优化佘山国家旅游度假区规划布局和产业结构，提升郊野公园发展质量，推出“市民游上海”系列活动

设置建筑导航二维码，实现“一码入口，多种体验”

推进崇明国际生态旅游岛建设，打造一批旅游休闲特色小镇

制图:李洁

王勇在上海调研国有企业时强调

培育具有全球竞争力的世界一流企业

新华社上海9月6日电 近日，国务委员王勇在上海调研国有企业改革发展和党建工作。他强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党中央、国务院决策部署，深化改革创新，加强党的建设，坚定不移做强做优做大国有资本，深入推动国有企业高质量发展，加快培育具有全球竞争力的世界一流企业。

王勇来到在沪中央企业和上海市国有企业，调研了解企业深化改革、生产经营、质量品牌和党的建设等情况，听取意

见建议。他指出，近年来国有企业改革发展取得显著成绩，整体实力不断增强，创新成果大量涌现，经营业绩持续提升，但国有企业改革发展任务依然艰巨繁重，面临的风险挑战仍然较多，做强做优做大国有资本、培育世界一流企业需要付出艰苦努力。

王勇强调，新时代国有企业要有新担当新作为，聚焦世界一流企业这一目标，围绕国家战略需要和制约行业企业发展的突出短板，加快前沿技术布局，加大研发投入和技术攻关，创新研发体制

机制，大幅提升创新能力，尽快取得一批关键性突破，驱动新旧动能加快转换，抢占产业发展制高点。要坚持质量第一、效益优先，扎实开展质量提升行动和对标达标专项行动，打造世界知名品牌，加快形成质量竞争新优势。要扎实推进国企改革，提高国有资本配置效率，建立灵活高效市场机制，激发企业内生动力和发展活力。要以党的政治建设为统领，进一步落实全面从严治党政治责任，不折不扣抓好巡视问题整改，推动国有企业党风廉政建设和反腐败工作向纵深发展。

《三体》成书至今，刘慈欣似已成中国科幻文学代名词，然而专家认为——

科幻文学应不止《三体》一种类型

■文匯深呼吸

■本报记者 王磊

今年是科幻小说《三体》第一部成书出版10周年。从《三体》横扫“雨果奖”“星云奖”，再到几年间电影版《三体》的起起伏伏……有人说，《三体》成书至今，刘慈欣几乎承包了中国原创科幻90%的话题，其中读者最大的期待似乎就是何时能出现第二个刘慈欣或再诞生一部《三体》。“刘慈欣不可复制，也不必复制。”复旦大学中文系教授尹俊杰说，中国当下的科幻文学，远不止《三体》一种类型，并且已经呈现出多元的创作面貌。

读者和创作者都不应窄化对科幻的认识

2008年成书，《三体》引发了中国科幻文学热：小说中的不少概念引起讨论，“推荐几个和《三体》类似的科幻小说”则成为网络论坛上关于科幻阅读最热门话题。

许多读者在评价《三体》为什么令人耳目一新时，都会提到硬核科幻和黑暗风格。刘慈欣在《三体》小说开篇就以外星文明锁死地球科技的手法，将人类科技发展限定在一定范围内，而小说中的“强相互作用力”水滴、“维度打击”使用的二向箔、以物理规律为武器产生“死域”等科学想象，也几乎都是在现今科学认知范畴内做文章。这使《三体》成为“硬核”科幻作品的代表。另一方面，通过引入“黑暗森林”“猜疑链”等思维推导方式，展现出对宇宙终极命运的悲剧式猜想。某书评网站上，有读者认为，《三体》攻击地球、太阳系的毁灭、神级文明重启宇宙

等，折射出的是比技术更冷酷的所谓宇宙哲学逻辑。

不过，面对这股歇不起来的刘慈欣科幻热，科幻作家、科幻星云奖得主王侃认为：“我们应该把视野放宽，不要只盯着‘大刘’，科幻不止《三体》这一种风格。”读者和创作者都不应窄化对科幻的认识。

有学者提醒，其实刘慈欣的作品也并非只有《三体》一种风格。他笔下的《乡村教师》同样以星际战争为背景，其中的“恒星空白带”等科幻理念不输《三体》中的“死域”。但是故事的切口很小，人物也很少，带着更浓厚的人文色彩。小说里，一位普通的乡村教师为四个孩子付出生命以改变孩子们命运的方式，展现出对地球具有“足够文明水平”的佐证，最终让地球躲过一劫。

▼ 下转第三版



上海督查进博会 安全生产保障

刊第五版



陕西北路老字号街 重振“后街经济”

刊第五版